

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Seriscri refranctate nu se  
primesc. — Manuscripte nu se  
reținut.  
INȘERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelke  
Nachfolger; Anton Oppelke, J.  
Dannenberg, în Budapesta: A. V.  
Guláshy, E. Koldán, Bernat; în  
București: Agenția Havas, Suc-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karolyi & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o seriă  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
seria 10 cr. senu 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în fă-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălălate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la tâte oficiile  
postale din într și din atară  
și la dd. colectari.  
Apeazamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
On dozul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.  
senu 16 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 120.

Brașov, Mercuri, 31 Mai (12 Iunie)

1895.

## Halal se le fiă!

Brașov, 30 Mai v. 1895

De mult foile unguresci guvernamentale n'au publicat articoli mai lungi cu privire la cestiunea română. Au fost ori cu totul absorbite de luptele mari, ce au trebuit să le porțe în timpul din urmă cu opozițiunea, ori că li-s'a dat lozinca dela biroul de pressă, ca să mai înceteze cu resuscitarea gravaminelor române.

Acum însă, din incidentul adunării generale a „Kulturgylet“-ului în Odorheul-săcuesc, s'au pus în mișcare erăși tôte foile oficiose ale guvernului-Banffy, pentru a susține înaintea opiniunii publice maghiare, quasi pentru salvarea consciinței, acțiunea societății maghiare în contra noastră.

Au trebuit să arate foile guvernului, că se interesază mai cu de-a-dinsul de această acțiune, căci în adunarea „Kulturgylet“-ului s'a fost jăluit amar președintele, șovinisticul conte Gabriel Bethlen, că guvernul a eșit din neutralitatea sa binevoitoare, ce-o observase până acum față cu această reuniune de maghiarizare, și că merge acum așa de departe, încât refuză ori-ce sprijin unei reuniuni, care „ajutoră statul și creațiunile culturale ale lui, în fă-care an cu sute de mii de florini.“

Este acesta o purtare — ție Bethlen — pentru care nu se pôte afla nici măcar o esplicare cinstită.

Va să țică nu este așa de neînsemnată imputarea, ce i-se face guvernului din partea șovinismului militant, și era lucru firesc, ca patrioții mai vechi și mai proșpeți „recepti“, să-și ascută condeiele și să facă puțină opiniă în favorul „Kulturgylet“-ului.

Așa, cum vor vedé cetitorii noștri din estrasul ce-l publicăm mai jos, guvernamentalul „Nemzet“ își ia un avânt strașnic din incidentul a-

dunării kulturgyletiste, și trece în revistă, séu mai bine țis, repetéză tôte acele absurdități, cu cari a debutat pressa maghiară de trei ani încóde în contra dreptelor postulate ale poporului român.

Ne spune, că ei, adecă cei dela sacul cu grăunțele, asupra cărora se revarsă ađi rađele sôrelui-Bánffy, nu pot intra în tractațiă cu noi Români, asupra nici unuia din punctele programului nostru național, cari privesc îndreptățirea noastră, ca naționalitate română. Nici măcar la o revisuire a legii de naționalități nu se învoiesc, decât numai în sensul ca ea să fiă adusă în concordanță cu praxa, care până acuma n'a realizat nici o dispozițiune a ei.

Așadără cu legea de naționalitate am isprăvit-o. Nu se pôte face nimic cu ea și pentru ea.

Acesta-i răspunsul!

Rămâne deci numai legea electorală și starea excepțională în Ardeal, unde domnesc încă legile absolutistice austriace.

Aici patrioții dela „Nemzet“ n'ar fi tocmai cu totul în contră de a-se înțelege cu noi. Ei sunt gata să ne dea cens egal și să ne rețezescă numai pe șablonul legilor unguresci. Dér ne spun înainte, că censul egal și arondarea nouă a cercurilor electorale, se pôte face numai în favorea elementului maghiar.

Ce rămâne dér din tôte? O administrațiă „bună“ și „dreptă“ — ungurescă, dér și acesta numai pusă în vedere pentru un viitor de sigur foarte îndepărtat.

Acesta-i programul dumnealor față cu noi, neuitând de capul lucrului, care este și rămâne: să învêțăm unguresce!

Și pentru a lega tragicul cu ridicolul, cei dela „Nemzet“ sfêrșesc cu-o apostrofă acomodată ocaziunii țilei kulturgyletiste, și accentuând continuarea luptei între Români și

Maghiari, pe care o vedé și ei neevitabilă, vorbesc de-o luptă din parte-le pacinică și binefăcătoare, cu armele culturii.

Cu armele culturii la Turda și Oradea, la Vaț și la Seghedin!

Halal de-o ast-fel de cultură!

## CRONICA POLITICĂ.

— 30 Mai.

Era vorbă în parlamentul austriac de o obstrucțiune a tuturor partidelor opoziționale. Dilele din urmă însă tot planul s'a făcut din nou baltă, de-ore-ce nici unul dintre „aliați“ nu voiesce să mērgă alături cu Cehii tineri. Nici naționaliștii germani, nici creștinii sociali, ba nici Slavii dela Sud nu se pot împăca cu principiile și cu mijlocele tactice de cari voesc Cehii tineri să se folosescă. Ast-fel deci încercările partidelor opoziționale austriace de-a face obstrucțiune, din nou au suferit naufragiu.

Urmând esemplului episcopilor din Triest și Parenzo, acuma și episcopul din Lissa, Msgr. Carev, a îndreptat o pastorală energică către clerul diecesei sale, în care preoțimea este provocată să se abțină dela ori-ce acțiune politică, mai ales în biserică și alte locuri sfinte. Ca motiv pentru această dojană se amintesc, că clerul tiner în timpul din urmă a desvoltat o activitate „agitatorică politică-națională“, așa încât poporațiunea s'a „scandalizat“. Fôrte ușor se pôte vedé, că aci e vorba despre o mēsură contra Slavilor și pastoralele episcopilor slavi, sunt pusela cale la comandă, ca preoțimei naționalităților nemaghiare să i-se lege mâinile. Poporațiunea slavă în cele mai multe ținuturi este avisată aprôpe numai la conducerea politică a preoților, și decât i se va detrage acesta, atunci cauza ei pierde fôrte mult.

Diarul „Hamburger Correspondent“ anunță din Berlin, că ministrul de culte german Dr. Bosse, se va retrage în cel mai apropiat timp dela postul séu, din motivul, că nu se crede destul de tare, pentru de-a des-

lega cestiunea creării unei legi scolare, în care să se ia în considerare punctul de vedere catolic. Tot numitul țiar țice, că următor alui Dr. Bosse ar fi designat d-l de Lucanus.

„Nu, de o sută de ori nu!“

O țice țiarul guvernamental „Nemzet“ într'un articol scris din incidentul adunării „Kulturgylet“-ului.

Fôia ungurescă începe prin a spune cum adunările lui „Emke“ și a „Ligei“ s'au ținut aprôpe în același timp. Nu vrea însă să se ocupe nici cu „Emke“, nici cu „Liga“, care „ți de ți sēvêrșesc o vătēmare adēncă și stăruitoare a drepturilor internaționale“.

„Nemzet“ nu vré de astă-dată să caute contrastele, ci numai punctele, în cari e imposibilă întēlnirea și dór și aplanarea“. Spune, că ađi contrastele par a fi neaplanabile, căci ori-care program, ce și l'au făcut Români, fiă acasă în Sibiu, ori la Bucuresci, ori la Miercurea, nu numai, că e neadmisibil pentru politicii maghiari, dér, pe temeiuul acestor pretensiuni, chiar și o tratare e imposibilă.

Maghiarii nu pot altfel intra la țerguală cu Români, ale căror cereri naționale maghiară le întēpină cu nu! Și anume, Maghiarii nu se pot împăca: 1) ca monarchia austro-ungară să primescă sistemul federativ după gînci. Constituțiă împērătescă din 1863 nu se pôte uni cu dualismul, și este imposibilitate politică și de drept public nu numai pentru Ungaria, ci și pentru Austria; 2) ca Ungaria, chiar și pe basa dualismului, să se împartă după ținuturile feluritelor nēmuri și limbi; 3) ca Ardelul să capete autonomiă deosebită românăscă, în care poporul maghiar și cel săsesc să ajungă sub apasare; 4) ca în așa numitele ținuturi române, limba română să fiă limba oficișă!

Tôte acestea sunt imposibile, țice „Nemzet“ fiind-că ele însemnă spargerea unității statului maghiar! Chiar nici legea de naționalitate nu se pôte revisui în sensul pretensiunilor române; o revisuire numai așa ar fi posibilă, decât s'ar elimina din ea părțil neescutabile. Legea de naționalități a

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Cecilia.

De Luigi Capuana.

(5) (Fine.)

Insé între aceste visări dulci ale iubirii, era ceva îngrijitor. Ori cât de mult se silia să tăinuescă dinaintea mea, Cecilia simția un fel de tristeță în mijlocul acestei fericiri, tristeță, care din ți în ți devenia tot mai adēncă, tot mai mistuitoare. Nu odată privirea arăta un devotament neesprimabil, pe buzele ei adese-ori apărea un suris, care se părea, că ascunde o imputare, din oftările ei înțelegeam, că ele nu sunt îndreptate către epoca unei fericiri trecute, ci către fericirea de-a cărei disparițiune se cutremura. Ast-fel în viața noastră pētrunse ceva tainic, ceva bănuitor, ceea ce însă mi-o făcea și mai dragă.

La rugarea ei mi-am umplut casa cu flori. În apropiere de masa scrisă își postă mica ei masă, lângă care aședându-se, ori se ocupa cu lucru de mână, ori cetia. Din când în când mă privia lung,

ca o mamă îngrijitoare, și atunci fața ei transpira întrégă de iubire.

Mă rugă să nu jertfesc nimic pentru ea. Trebuia să-mi cercetez amicii și cunoscuții; trebuia să-mi susțin legăturile în societate; nu-mi permitea să-mi schimb obiceiurile, să-mi neglig detorințele și să lipsesc de unde-va.

— Pentru Dumnezeu, să nu negligi din cauza mea aceea, la ce te-ai datat!... Va veni, crede, și acel timp! Vine, ori și cât ar întârția.

Acastă continuă indoială în viitor, mă supăra puțin, și vrënd nevrënd trebuia să mă prefac.

Ore eu am schimbato? Nu! Ore m'a cuprins pe un moment urit și nu mi-am dat silința să-l ascund? De loc nu!

Cecilia, pe care o cunosceam perfect, a întrecut chiar și acel înalt ideal, ce mi-l'am format eu despre femeia. Și liniștirea ei durerôsă în vicisitudinile viitorului mă supăra. Simțiam, cam nebulos și eu, că profeția ei se va implini, însă mă amăgiam și mă dedam a crede, că nu se va implini.

— „De ce ești așa de tristă?“ am întrebat-o într'o ți. „Acastă mă dore“.

— „Eu tristă?“ răspuse zimbând așa, încât zimbetul acesta îi desmințea cuvintele. „Nici-odată n'am fost atât de fericită“.

— „Tot mereu te temi, că iubirea noastră“...

— „Cel ce iubesc, se teme tot-déuna“ mă întrerupse ea. „Adu-ți însă aminte, că mi-ai jurat, că în țiuva în care vei simți iubindu-mă mai puțin, vei fi atât de nobil și cavaleresc a mi-o spune“.

— „Ți-o jur erăși“...

— „Dér nu voi aștepta să-mi spui; dela primul moment, voi observa această schimbare în tine“.

Și zimbî.  
Ochii însă i-se umplură de lacrimi și glasul îi trēmura.

Nu credeam, că ea pôte să iubescă și mai cu patimă, că pôte să fiă atât de plăcută. Ea adese-ori îmi pronunța numele de două și de trei ori după-olaltă: Maurizio! Maurizio!

În general se vedea, că grăbesce a gusta până în adēno fericirea, al cărei sfirșit îl simția prea apropiându-se.

Eu trăiam liniștit. Nu simții nici o schimbare în simțămintele și obiceiurile mele. Acea fericire liniștită și tot-déuna binefăcătoare mi-se părea dulce și serioasă, și drept aceea o credeam și durabilă. Insé iubirea esaltată și neînfrănată a Ceciliei mă îngrijia totuși, ca ceva cobe rea. O rugam de multe-ori și reproșându-i mă necăjiam, că nu-mi prea da ascultare.

— „Tu ai plâns“, i-am țis într'o ți venind acasă și vedēnd, că ochii îi sunt plânși și că numai câte-va clipe înainte și-a uscat lacrimile.

— „Nu!“ răspuse, „am ațipit puțin pe sofa și mă dore capul“.

M'am mulțumit cu acest răspuns, dér am rămas neliniștit și după-aceea. Vedeam eu, că Cecilia vré să ascundă înaintea mea adevêrul. Da, ea a plâns. Și eu nu putui să țic un singur cuvânt, ca s'o mângăi. De ce m'am mulțumit cu acel răspuns? Nu puteam, nu șcieam cum să-mi repar greșala.



voit să ofere mai mult, decât în praxă era realizabil, să revizuirea ei, pe baza programului dela Sibiu, nu poate întâmpina din partea națiunii maghiare, decât un hotărît — nu!

Sunt însă puncte în care ne putem înțelege cu Românii, de pildă legile austriace valabile încă în Ardeal; acestea trebuie scoase din valoare. Apoi trebuie străformat și sistemul electoral, ca să nu mai fiă două categorii de cenus în Ungaria și Transilvania.

Făcându-se toate acestea, numai maghiarimea poate trage folos din ele, căci prin censul egal și prin o nouă arondare a cercurilor electorale, numai nemișcarea va dobândi, și nu cel românesc.

„Nemzet“ se umflă apoi în pene și spune o rară sfruntare, de câte „libertăți“ ne bucurăm noi Românii și ce putem noi pretinde în cadrul statului maghiar; și ce Ungurii și statul nu maghiarizează, ci vrem numai să dea privilegiu la învățarea limbii maghiare. Vorbind apoi de împăciuire dăce următoarele:

„Noi nu putem stabili program, nu putem clădi basă nouă pentru împăciuire. Acesta o așteptăm dela Români. Numai ei pot să elimineze din pretențiunile lor acele puncte care direct, sau indirect sunt vătămătoare pentru unitatea statului maghiar și întregitatea lui teritorială. Fână când stau (Românii) pe baza programului din Sibiu, dela noi nu pot primi alt răspuns, decât: nu, de-o sută de ori nu!.. Și fiindcă abia se mai poate spera, că se va întâmpla aceasta (o lăpșdare de acest program) în curând, controversele dintre Români și Maghiari nu se vor pute aplana. Așa-dără între Români și Maghiari se va continua lupta până la un viitor foarte frumos, dăr foarte îndepărtat....

Mai adaugem aici și o voce străină contra noastră.

Sub titlul „Maghiari și Români“ foia franceză „Gil Blas“ publică un articol iscălit de bine plătitul Adrien Duval, și scris din incidentul rezoluțiunii luate de Congresul din Sibiu în fața legilor bisericești politice ale guvernului unguresc.

Dăce, că această rezoluțiune deșteptă din nou atențiunea asupra raporturilor române din Ungaria și ea îndreptătesce pe deplin introducerea căsătoriei civile.

„Hotărîrea clerului greco-oriental nu surprinde pe nime, fiind bine știut, că ea este a-se atribui unei partide politice, care vră să-și octroaze principiile în sinul întreg poporului român. De altmintelea această este numai un nou episod al acelei lupte, pe care partida o pōrtă contra suveranității statului maghiar, și al cărei scop puțin ascuns e ruperea Ardealului de cătră Ungaria, ca să-l arunce apoi în brațele României“.

Scribler-ul din „Gil Blas“ spune apoi,

cum aruncând o privire pe chartă, ori-cine poate vedea, că Ardealul este parte integrantă a Ungariei, a căruia rupere ar însemna o pierdere ireparabilă. Deci, când Ungaria se luptă contra acestei tendințe, nu numai, că are în vedere interesul ei de viață, ci apără Europa de-un adevărat pericol.

Face apoi o comparațiă între Românii din Ardeal și între cei din Basarabia, și află, că cei dintăiu sunt în raiul libertăților și binelui, pe lângă cei din urmă. Ba are chiar și nerușinare să afirme, că Ungurii au dat Românilor concesiuni și prerogative chiar în detrimentul maghiarimei, și sfirșesce sfătuiind pe Români să se plece înaintea Maghiarilor, căci de vor mai continua lupta, această va da fructe contrare așteptării lor.

### Viena, Roma, Turin.

Delfinul maghiar, Francis Kossuth, s'a dus în 8 Iunie la Kecskemét cu Carol Eötvös, unde s'a organizat partida independentă și dela 48 sub președința lui Iusth. Cu ei au mai plecat din Budapesta Hentaller și Barabás.

În Kecskemét era adunată o mare mulțime la sosirea lui Kossuth, care a fost întâmpinat o un prinț moștenitor.

La vorbirile de salutare, Francis Kossuth a răspuns următoarele:

D-Voștră știți, că pe cerul patriei se grămădesc nori negri. Libertatea maghiară este amenințată de toate părțile: din afară, din Viena și din țără.

Vorbind de politica bisericească, dăce, că proiectele bisericești nu țintesc la ireligiozitate, căci dăce ar fi țintit la acesta, atunci mulți nu li-ar fi spriginit. Religia nu însemnă, ca omenii să se închine unor dispozițiuni, cari n'au nimic cu învățăturile religiei, și politica bisericească nu atacă sfînțenia căsătoriei. Mai în toate statele Europei e introdusă căsătoria civilă chiar și în state de acele, unde catolicismul e singura religie. Aduce ca exemplu Belgia, unde catolicismul e dominant.

Deci dără, dăce Ungurii nu vor să dea înainte ca racul, atunci să nu lase nici o palmă de loc din terenul liberalismului. Maghiarii să pună piedecă partidelor, cari nu merg cu „națiunea“ și cu liberalismul. Ei trebuie să se lupte contra „partidei populare“ și contra curentului acesteia.

Vorbii apoi despre ruptura în partid, dăcând, că partea cea mai mare a partidei independente a fost de convingerea, că e imposibil a separa independența de liberalism, a sprijinit proiectele bisericești politice, căci acestea duc la independență. Spuse apoi, că s'a dus la Kecskemét, ca să organizeze partida, care s'a rupt de cătră „reacționari“, și sfirși, îndemnând pe alegători, să-l urmeze pe el, fiindcă drumul lui e indicat de „memoria sfântă“ a tatălui

său, față de care nici odată nu pōte fi infidel.

Luă apoi cuvântul Carol Eötvös. El începă prin a spune, că sunt tocmai doi ani, de când a fost la „sfântul“ din Turin. Acolo au fost și contele Gabriel Károlyi, Juliu Nagy și fiul său Eötvös Bálint. În prezența acestora a dăce „gubernatorului“: Ađi națiunea maghiară este guvernată din Viena, Roma și Turin. Noi nu primim guvernul din Viena, fiindcă acela e nemțesc (Jos cu el! s'aud voci din public). Nu primim nici guvernarea Romei, fiindcă ni-e dușmană și străină. Dăr nu primim nici guvernarea din Turin, fiindcă dorința „națiunii“ este, ca acela, care guvernează din Turin, să vină acasă (Aprobări). Viena ne guvernează și ađi, și Roma se amestecă în afacerile noastre, însă guvernarea din Turin a venit acum acasă, ea este aici. Fiul glorioșului guvernator a venit acasă („Eljen“ — urii nesfirșite) și stă în fruntea noastră. Glasul și apelul, ce a residat până acum în Turin, este acum aici acasă în vocea și puterea lui Francis Kossuth. Națiunea vede în acesta un mare noroc, pentru-că ori-ce muritor este spus cătinării, însă un Kossuth, când stă în fruntea națiunii, și când națiunea stă lângă el, nu se pōte cătinu. Francis Kossuth a venit acasă, se luptă aici cu noi dimpreună, suferă cu noi și ne conduce pe noi.

Eötvös încercă apoi să legitimizeze pasul, de ce ei au mers cu guvernul în cestiunile bisericești politice. El dăce, că a fost contra fusiunii guvernamentalelor cu apponyștii, voind prin acesta să zădărnicească întărîrea adversarilor dela guvern. Apoi vor să se lupte și contra lui Apponyi, și contra lui Szapáry și contra lui Zelenyák.

Au mai vorbit apoi și alții, și sfirșitul a fost un strajnic tămbălan.

### SCRIRILE DILEI.

— 30 Mai.

Recolta din Moldova. Ploile parțiale, ce cad dela un timp au îmbunătățit foarte mult starea semănăturilor, serie „Ecoul Moldovei“. În județul Fălciu, nu ploase în unele localități dela Pască; asemenea în jud. Tutova și Tecuciu, dăr cu ploile abondente acum din urmă argricultorii au mai căpătat curagiu. În județele din nordul Moldovei până acuma recolta se arată foarte bună, și fiindcă lipsa grăului din anul trecut a început a-se simți din cauza nevoii, în care se găsiu argricultorii, se prevede, că prețurile din anul acesta vor fi cu mult mai avantajoase, ca anul trecut. Speranța această este întărită și de scirile despre recolta slabă, ce a dat'o America de Sud și o parte din Indii.

Comitetul Ligei Diarele de dincolo anunță, că noul comitet al Ligei, întrunindu-se Vinerea trecută în ședință, s'a consti-

tuit astfel: Președinte V. A. Urechia; vice-președinte I. Grădișteanu; cassar Perietzeanu-Buzău; secretari I. Băianu și G. Bursan. În privința alegerii comitetului, „Timpul“ de ađi serie următoarele: „Sentem în măsură să afirmăm în mod hotărît, că și d-l Mihail Balș, ales cu ocazia congresului membru în comitetul central al Ligei culturale, și-a dat demisiunea. Se știe, că d-l Ionel Grădișteanu și-a dat imediat după alegere, chiar în congres, demisiunea, pe care congresul însă a respins-o. Cu toate acestea, d-l Ionel Grădișteanu stăruiesce în demisiunea dată“.

— 0 —

Decorare. D-l Gr. G. Tocilescu, profesor universitar și senator român, a fost decorat de M. Sa Regele Carol cu ordinul Coróna României în gradul de mare-cruce.

— 0 —

Epizootia de porci din Steinbruck. De vre-o două luni, de când a isbucnit bóla între rimătorii unguresci din tērgul dela Steinbruck, în România au rimătorii o tre-cere mare. În ultimele zile, după cum spune „Curierul Fin.“, s'au esportat dela T.-Severin pentru Ungaria vre-o 13,000 rimătorii din România, al căror preț s'a urcat la 49 cr. chilogramul, și se prevede, că se va urca și mai mult, deóre-ce bóla de parte de-a scăde, ia din ce în ce întinderi mai mari. Medicii veterinari n'au ajuns a cunoșce încă în mod precis felul bólei, și astfel nici n'au putut afla vre-un remediu pentru combaterea ei. Un singur porc bolnav pōte să contamineze un tērg întreg de porci, așa este de periculoasă această bóla. În timp de o lună au pierit ca la 3000 de porci; în total mortalitatea variază între 40 și 60 la sută.

— 0 —

Foc. Eri séră pe la órele 8 a isbucnit în Brașovul-vechiu un foc în grajdul de cai, ce se află în curtea d-lui Schmiedt, fost director de postă. În grajd se aflau patru cai dela Regim. Nr. I de husari. Un soldat vrând să aprindă o lampă, această a explodat și la moment au apucat foc paele de pe padiment și din pod. D-șorele Schmiedt au avut atăta prezență de spirit, de n'au lăsat pe soldați să se depărteze, și astfel li-a succés a scăpa un cal din gura flacărilor. Ceilalți trei cai, spăriindu-se de flacările, ce învăluiseră deja intrarea grajdului, n'au putut fi imediat scoși din mijlocul focului. Alarmându-se vecinii Goldsohmiedt, Stinghel, Neustädter și comisarul de polițiă Fischer, au intrat în grajdul ardând și, după 20 minute, li-a succés, sub conducerea d-lui căpitan de artilerie Popa, să scótă caii din grajd încă trăind, dăr arși în mare parte. Cu ocaziunea această 2—3 din vecinii numiți au căpătat prin arsură câteva răni mai mici. În fine alergând pompieri la fața locului li-a succés a localisa focul. Grajdul a ars, și doi dintre cai au pierit deja ađi.

Dela un timp se părea, ca și când ar fi slăbit, față îi era palidă.

Intr'o nópte mă tređi fără de veste toșnet de haină în odaia mea. Imi deschid ochii și, c'o spaimă nespūsă, ved că Cecilia stă jos dinaintea patului meu; cu pērul împrăsciat, cu brațele cuprindēnd genunchii, ochii ei privesc sfirșit la mine, și pe față îi curg liniștit lacrimile.

— „Dumneșeule, ce ai tu Cecilia?“

Și am voit s'o ridic din această stare.

— „Lasă-mă!“ dăce ea, „lasă-mă, te rog.“

— „Te vei bolnăvi. Ești așa de rece, ca ghiata“.

— „Dă-mi pace“.

Altceva nu dăce, și ștergēndu-și lacrimile se uita mai departe cu mirare la mine.

Eu i-am luat capul între mână și i-am acoperit pērul cu sărutări.

— „Cecilia, draga mea, scólă-te, pentru Dumneșeu. Spune, ce ai?“

S'a ridicat, își neteđi părul după ureche și zimbă mângăiată, apoi imi întinse mână. Pērul ei negru ca cărbunele, cădēnd pe umeri, măria și mai mult paliditatea

feței sale, și în lumina lampii de alabastru, ce ardea pe masă, figura ei era ca a unei sfinte.

— „Spune, ce s'a întâmplat?“ am întreat'o ărași.

— „Acum s'a sfirșit“ răspuse ea cu glas încet.

Apoi dup'o scurtă paușă, acoperindu-mi obrazii cu sărutări, s'a depărtat.

Până dimineța priviu ușă, că nu se deschide óre, și mă întrebam, că óre a fost realitate adevărată, ceea ce am vedut, ori dōră am visat totul cu ochii deschiși.

\*

Tótă ziua n'am outhat s'o întreb nimic asupra celor întâmplate peste nópte.

Creerul meu era așa de turbure. Mi-se părea, că m'a isbit cineva în cap și nu pot să-mi arangez cugetele.

Ea făcū pregătiri pentru depărtare, și mie nu mi-a venit cuvēt pe buze a-o întreba, de ce le face. Apoi am cugetat, că plănuesce ceva cu amēndoi. Călătoriă? Locuință de vară? Imi cădea însă rău această pregătire, și inima mi-se strinse, când am vedut'o.

În sfirșit cu mare greu începă să li-curăscă în mine flacăra unei gândiri.

S'a sfirșit totul!

Cum? Cum se pōte asta? Atât de repede, atât de tainic, încătănici eu însu-mi n'am observat? Dăr totuși, totuși s'a sfirșit! Cecilia a dăce ceva, ce înzadar imi sfărmiam capul să înțeleg. Acesta n'ar fi iertat să se întâmple.

Ea era liniștită. Își aduna una după alta vestmintele din dulap și le pacheta în ladă. Fia-care bucată imi reamintea câte-o óră a fericirii și bucuriei. La fia-care bucată simțiam, că mi-se duce o parte din inimă cu ea.

O adēncă durere imi strinșea inima; și totuși n'am outhat să merg la ea și să-i dăce:

— „Rămăi! Să n'ncepem din nou“.

Mi-ar fi plăcut să mîntesc, dăr nu puteam în membrele mele simțeam obosela grea a unei situații încurcate. Amēndoi eram mișcați.

— „De ce n'a putut ține mai mult? De ce n'a fost iertat să mai dureze?“ mi-am gândit.

Apoi mintea sănătōsă răspuse:

— „Acesta e lege!“

După câte-va zile m'am dus în grădina poporală, ca să-mi revoc în suflet trecutul, pe care l'am pierdut.

Era primăveră, ca atunci, când ne-am întâlnit întâiași dată. Arborii erau bogat împodobit cu ramuri frunđose, pașiștea verde era semănată cu flori; sórele coboria spre apus și suridea printre ramurile mișcate de vântul sérui.

O, vai! Aceste căi, acest tușiș, acești arbori nu mai deșteptau în mine nici unul dintre acele lucruri cerești. Valurile părului se rostogoliau simplu, apa fântănei saritōre ciurua pliotisitor.

Inzadar mă întorceam ori și încotrău, căci simțirile mele de admirare nu se mai redeșteptau: înzadar totul.

Mergēnd mai departe am murmurat: — Óre frumșea, și uriciunea lunei este curat creațiunea sufletului nostru? Un joe, un vis, o amăgire....

Sărmana Cecilia! Nici tu nu ai fi cređut, că într'o zi, dorul nostru după iubire se va risipi în fumul unei probleme metafisice.



**Cyclon în Italia.** Din Roma se anunță, că în localitatea Motola a băntuit dîlele acestea un cyclon uriaș, cauzând pagube de peste un milion. Oameni n'au căzut jertfă.

—o—

**Finitul grevei factorilor postali din Budapesta.** Factorii postali și suboficiații dela posta centrală din Budapesta au încetat Duminecă seara de a mai sta în grevă. Comitetul greviștilor a anunțat în mod oficial, că Lună toți vor fi la posturile lor la muncă. Directorul poștei centrale a făcut cunoscut publicului din Budapesta, că scrisorile, pachetele și diferitele asemnațiuni ărași se vor manua regulat.

—o—

**Mușcați de un câne turbat.** Cetim în „Foiă Diecesană“: Vineri în 31 Mai n. c. au fost mai mulți copii din Caransebeș mușcați de un câne turbat. Între cei mușcați este și o fetiță de 10 ani a părintelui din Iaz, Nicolae Ionescu. Deși există mai multe ordinațiuni cu privire la cei mușcați de câni turbați, și deși aceste ordinațiuni prescriu apriat, că cei mușcați au să fie trimiși imediat la institutul de bacteriologie din Budapesta pe spesele statului său a comunei, cu părere de rău aflăm, că în privința celor mușcați de câne nu s'au făcut din partea magistratului nostru nici o dispoziție, și copii, mușcați se află încă acasă la părinți, afară de fetița părintelui Ionescu, care a fost imediat dusă de fratele ei, prof. Ionescu, la institutul de bacteriologie a Drului Babeș din București. Suntem informați, că Dr. Babeș a primit cu bunăvoință fetița în institutul său, unde va sta sub tratament 16 zile. Tratamentul se face gratuit.

—o—

**Ministru lovit de trăsnet.** Din Belgrad se telegrafiază următoarele cu data de 9 Iunie: Cu ocazia următoarei de noi de ieri, ministrul de externe Bogocievici, mergând la moșia sa din Topcider, a fost apucat de furtună. Un trăsnet a căzut tocmai dinaintea lui, omorînd un om, ăr pe el l'a rănit ușor în frunte. Trăsnetul a lovit și în casa ministrului, stricînd pereții.

—o—

**Cunună.** D-l Dr. Eugen Bran, subjude reg. în Teacă, și d-ra Amalia Simon, fiica d-lui Ludovic Simon, mare proprietar în Sângeorgiu de Câmpia, se vor cununa la 23 Iunie n. c. orele 3 p. m. în biserica română gr. c. din Sângeorgiu. — Adresăm tinerei părechii și familiilor felicitările noastre cele mai sincere.

—o—

**Comerțul petrolului în România.** Cetim în „Curierul Financiar“ următoarele: După datele culese la ministerul român de agricultură, producțiunea zilnică a păcurii brute în România este astfel împărțită: 27000 kilo în județul Bacău; 32000 în Buzău; 91000 în Prahova și 28000 în județul Dâmbovița, ceea ce dă un total de 178000 kilo de păcură brută pe zi și anual 6500 vagoane-cazane a 10000 kilo. Se consumă anual în țară la fabricațiunea petrolului lampant și celorlalte derivate 5200 vagoane, rămâne dăr păcură brută disponibilă pentru esport 1300 vagoane, din care se pot estrage 550 vagoane și 3660 butoie de petrol lampant a 150 klgr. unul. Această cantitate de 1300 vagoane se vinde astăzi, ca petrol brut, la Orșova, Brașov și Pesta. Stabilindu-se însă un preț mai mare ca 20 lei de suta kgl. la petrol rafinat cu densitatea între 800-825°, acesta s'ar putea esporta din porturile din Galați și Constanța în cantități cu mult mai mari decât 3660 butoie a 150 klgr., fiindcă atunci atît exploatații de păcură, cît și fabricații de petrol, unindu-se, ar lucra cu mai mare activitate ca acum la mărirea producțiunii anuale. Fabricații de petrol, cari ar fi în stare să facă asemenea esport sunt: Societatea de petrol din București; Câmpianu et Comp. din Târgoviște; I. Grigorescu din Târgoviște; Ghiță Popp din Câmpina; Niculescu Bazar din Ploesci, și Dobresou-Paraschiva din Ploesci. Ațregem deo atențiunea acestor fabricanți asupra esportațiunii, ce ar putea face, cu mare succes, prin porturile Galați și Constanța,

și asupra debușeului însemnat, ce ar putea deschide produsele lor și în alte părți ale Europei, afară de Brașov, Pesta și Orșova.

—o—

**Circle Reich,** care se află de câte-va săptămâni în Brașov, a dat aseră o forțe bine reușită reprezentați în beneficiul d-lui Momoleanu, care face parte din personalul ciroului și e Român. Momoleanu a fost la înălțimea sa de clown și dibacu călăreț. A escelat mai ales în scena: „bunica de 99 ani“, care a stors nesfârșite aplause. De asemenea și în pantomima „Bărbierul de Sevilla“, d-l Momoleanu a fost de tot hazul, pozând de minune ca mușteriu al bărbierului. Ceilalți membri ai trupei încă au jucat bine și'n deosebi jocul pe sêrmă a impus prin eleganța și desteritatea, cu care a fost executat.

### Studii comerciale\*).

D-l profesor Romulus Ionașcu își continuă raportul său asupra școlilor comerciale din Austria astfel:

#### III. Școlile comerciale din Brunn.

În Brunn se află două școle comerciale inferioare, și anume: Institutul comercial privat al lui W. Ruprich, înființat la 1862 și Școala comercială a gremiului comercial. Acesta este o școală de adulți (Kaufmännische Fortbildungsschule).

Este de regretat, că în acest oraș atît de important pentru industria textilă a Austriei, nu există până acuma nici o școală superioară de comerț. Se dăce, că statul va înființa la toamnă o Academiă comercială. Ar fi de dorit, ca acest oraș, care are peste 80 de fabrici de stofe, să aibă cît mai îngrabă o școală superioară de comerț.

#### IV. Academia germană de comerț din Praga.

Academia comercială din Praga este cea mai veche școală comercială din Austro-Ungaria. Ea își are originea în Școala de Duminecă înființată în 1850 pentru comisiile gremiului comercial din Praga. Înființarea acestei școle se datorează stăruinței lui I. Bachheibl, președintele gremiului comercial din Praga. Cursurile acestei școle s'au ținut în edificiul Politehnicului. Gremiul comercial încă dela început avusese ideea de a înființa o școală superioară de comerț, dăr din cauză, că nu se subscrisesse mai mult de 24.000 franci, a căutat cel puțin să înființeze cursul de Duminecă. Gremiul însă n'a părăsit ideea înființării unei școle superioare și a deschis din nou liste de subscripțiuni, adunând în continuu bani, astfel că în anul 1855 capitalul a atins cifra de 85.000 de franci. În anul 1856 gremiul dispunând de mijloce materiale suficiente, a înființat școala comercială superioară din Praga.

Academia dispune de o bibliotecă, care numără peste 3.000 tomuri. Biblioteca elevilor are 400 de tomuri. Muzeul de mărfuri are până la 4.000 de specimene. Cabinetul de fizică și laboratorul de chimie este bine asortat.

#### V. Academia bohemă de comerț.

Academia bohemă a fost înființată în 1872 de către societatea comercianților, numită „Mercur“. La început cursurile Academiei erau de doi ani și un an preparator. În 1877 și 78 cursul preparator a fost desființat, mărindu-se numărul anilor dela doi la trei. Academia este frecventată de 450 de elevi. Pentru elevii sêraci sunt 12 burse, fî-care bursă este de 450 franci. Din anul 1892 Academia se află în localul său propriu, care este mult mai bun decît al Academiei germane. Muzeul de mărfuri este bine asortat, de asemenea și laboratorul de chimie.

Aci mă simt dator a multumi d-nului Dr. Urban Jaraic, simpaticul profesor dela Universitatea bohemă și cunoscutul filoromân, care m'a condus la Academia bohemă, arătându-mi cu cea mai mare bunăvoință totul, de ce dispune școala.

\*) A se vedea „Gaz. Trans.“ Nr. 117.

#### VI. Celelalte școle comerciale din Praga

În Praga se mai află următoarele școle comerciale: Școala comercială a gremiului comercial german înființată în 1850, care, după cum am amintit mai sus, a dat nascere Academiei; Școala comercială a reuniunii damelor germane înființată în 1890; Școala comercială a gremiului boem înființată în 1887; Școala comercială a reuniunii damelor boeme înființată în 1877 și Școala comercială a reuniunii comercianților germani întemeiată în 1867.

### Literatură.

**Istoria Imperatului Traian și a contemporanilor săi,** de Dr. Heinrich Francke. Acest interesent și valoros op. a început să apară și în limba română; traducătorul este D-l Petru Broșteanu. A apărut până acum fasciculul prim, cuprîndînd afacerile externe ale Imperiului roman sub Traian și viața și războiele lui Traian. Opul e tipărit frumos, pe hârtie fină, avînd în frunte statua lui Traian în ilustrațiune frumoasă. Fasciculul prim conține 64 pag. format mare 8°; vor apăre cu totul 12 fasciculi broșați, în 12 luni, fî-care de câte 4 côle, formînd în total un op. complet de 48 côle. Prețul opului complet este 4 fl., ăr pentru România 12 lei, plătibili în rate anticipative trei lunare de câte 1 fl. (3 lei). Opul se va trimite numai acelor, cari vor plăti înainte cel puțin costul prenumerațiunii pe un cuartal. Abonamentele sunt a se face la adresa d-lui: Petru Broșteanu în Brașov, Strada gării 45.

\*.

În editura librăriei W. Krafft din Sibiu a apărut: **Indreptar pentru întemeierea băncilor rurale după sistemul F. W. Raiffeisen,** un studiu de mare actualitate pentru noi, scris de d-l Ioan Costin, preot și redactorul „Economului“. Opul e însoțit de-o prefață a autorului, în care explică importanța acestei scrieri, mai ales pentru împrejurările noastre de azi, și face un călduros apel la preoțiimea română, ca să ia în mîna sa cestiunea întemeierii acestor fel de bănci, imitînd clerul din Italia, care cu ajutorul băncilor acestora, a intrunit în mîna sa puterea morală și materială a credincioșilor, punînd în uimire și confuzie pe vrăjmașii bisericeii. Recomandăm această scriere interesantă atențiunii publicului nostru, mai ales a preoțiimei. Prețul 60 cr.

\*.

În tipografia arhiepiscopescă Silvestru Morariu-Andrievic din Cernăuți (Bucovina) a apărut: **Carte de cetire pentru cursul de repetiție,** de Nicolae Ieremievic-Dubîu, învățător la școala de aplicație a pedagogiului i. r. în Cernăuți. Cartea conține 117 bucăți de cetire alese, de diferiți scriitori buni. Prețul unui exemplar de 260 pag. format mare costă numai 80 cr., legat 1 fl.

### DIVERSE.

**Felurite frumșei.** Diferite popore au diferite gusturi, ceea ce face, ca unele se socotescă de frumos ceea ce înaintea altora este urit. Așa la noi în Europa dinții albi sunt socotiți ca cei mai frumoși, în China însă trec, ca cei mai frumoși dinții galbeni, ăr în India dinții roșii, din care cauză femeile indiene își vâpsesc dinții cu coloro roșie. La noi fața rumenă și vigurosă trece ca forțe frumoasă, în Grönlanda însă femeile își vâpsesc fața, dându-i o coloro mucedă. În Rusia femeia crede că e urită, decă are fața roșie, din care cauză își vâpsesc fața cu un lichid alb în coloro cretei. În Persia nasul încovoiat este de absolută necesitate pentru ca cineva să pôtă dăce despre sine, că e frumos; din contră însă, locitorii de pe insula Haiti turteso nasurile copiilor nou născuți, de ore-ce înaintea lor nimenea nu pôtă fi frumos fără de-a ave nas turtit. Germanul iubesc statura svelată, pe când Turcii consideră ca frumoșe numai femeile de statură mică și trunchioasă. La noi cea mai frumoasă este fruntea lată și bulbucată, Grecii însă iubesc numai frunțile mici. Per-

sianul nu pôtă suferi pêrul roșu, Turcul din contră, îl iubesc peste măsură. De-altmintrelea și în Franca era odată forțe la modă pêrul roșu, și pe timpul imperiului de al doilea tôte femeile din societatea alasă își vâpsiau pêrul cu coloro roșie. Ce privesce însă gura, atît poporele civilizate, cît și cele sêlbatice și semi-sêlbatice au același gust, susțîind, că gura mică este cea mai frumoasă.

**Un prezent alui Napoleon I.** În podul castelului princiar din Mogunța, în care astăzi se află muzeul central romano-german și diferite colecțiuni ale orașului, s'a descoperit o iconă forțe prețioasă și forțe interesantă din punct de vedere istoric. Tabloul a zăcut aproape 60 ani nebagat în sêmă și este ros de șoreci; el este creațiunea pictorului frances Pierre Dulin († 1748), și a fost donat ca prezent din partea lui Napoleon I orașului Mogunța. Figurile tôte sunt în mărime naturală și reprezintă pe Christos cum vindecă pe bolnavi. El stă în mijloc, de-a drêpta lui se află colonada templului, și înaintea acesteia, la picioarele lui Christos se pôtă vedea, în genunchi, o femeie vindecată. Lângă dînsa în genunchi un bărbat, care arată spre un bolnav, ce se sbuciumă, fiind atacat de cărcei și care asemenea voesce a fi vindecat. În jurul acestui grup central stau împrașcîiați apostolii și câte-va femei. Tabloul interesant, va fi acum restaurat la insistința episcopului de Mogunța, Dr. Gaffner, și va fi predat galeriei orașenesci de icône.

**Monumentele mortuare ale papilor.** Leon XIII, actualul Papă, a pus artiști renumiți să-i construească locul pentru odihna eternă. Cu executarea părții arhitectonice a însărcinat pe profesorul Lucchetti, ăr statua Papei va fi făcută de Eugenio Maccagnani, astăzi cel mai renumit sculptor italian după Luigi Ferrari. Mormântul lui Leon se va înălța în basilica Santa Maria Maggiore, în care după Piu VI, nu s'a mai înmormântat alt Papă. Piu VII, Piu VIII și Grigorie XVI sunt îngropați în biserica St. Lorenzo pe Campo Verano. Obiceiul de a se îngriji de mormânt încă în viață, este vechi și ușor se pôtă explica. Nu toți Papii au avut rude avute, cari să se fi îngriji după mörtea lor, ca să le ridice un mormânt vrednic; ăr decă Papa mort nu are rude avute, forțe ușor se pôtă întempla — cum adese-ori s'a întemplat — că răposatul trebuie să se mulțumescă cu o simplă piétră monumentală. Și ca să aducem un exemplu din timpurile mai noue, vom reproduce aci istoria straniuă a mormântului Papei Piu VII. Acest Papă murise fără să-și fi pregătit în viață ultimul locaș de repaus vrednic. Rudele sale erau sêrace; ăr urmașul său nu voia să-și spargă capul cu chestia unui monument mortuar pentru răposatul. La urma urmelor cardinalul Consalvi, secretarul de Stat al lui Piu VII, luă asupra-și construirea monumentului. Nici cardinalul Consalvi nu era tocmai avut, dăr ca secretar de Stat al Papei primise cu ocaziunea deselor sale misiuni diplomatice, dela regi și principii străini daruri multe prețioșe, tabacheri înfrumșate cu diamante, etc. El le-a prefăcut acuma tôte acestea în bani, cu care înălța monumentul stăpânului său. În anul 1830, șapte ani după mörtea Papei, monumentul fu gata; dăr voind să-l aședă în biserica Sf. Petru, întempină greutăți noue. Consalvi încredințase executarea monumentului celui mai renumit sculptor de pe vremea aceea, Thorwaldsen, fără să se gîndescă, că acesta era protestant, un eretic. Monsignorii, cari mai înainte nu se interesaseră de loc de monumentul răposatului Papă, găsiră acuma lucru scandalos, ca lociitorul lui Christos să-și dörmă somnul dreptilor într'un soriu lucrat de un Luteran. În urmă totuși Consalvi învinse aceste greutăți și aședă monumentul în biserica Sf. Petru; dăr putea să se întemple să nu reușescă, și putem deci să înțelegem, de ce Papii se îngrijesc în viață de mormântul lor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



Cursul la bursa din Viena.

Din 10 Iunie 1895.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ung. de aur 4%, Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%) and Value.

Cursul pieței Brașov.

Din 11 Iunie 1895.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote rom. Cump., Argint român. Cump.), Buy/Sell, and Price.

Stabilimentul de băi și de înotat,

din strada Școlei de înotat, (Schwimmschulgasse) Nru. 2

s'a deschis.

On. public este rugat a-l cerceta în număr cât se poate de mare.

724,1-1

Arendașii.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrise, administrațiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu câtă publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea

„Gazeta Transilvaniei.“

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 4. Colțul Tergului boilor.

Recomandă on. publică la casuri de mörte, aședământul său de înmormântare bogat și asortat în cari toate obiectele, atât sorte mai de rëndu, cât și cele mai fine, se pot căpăta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unu caru funebru vëndu pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută prompt și ieftin, iau asupra-mi și transporturi de morți în străinătate.

In fine recomandă și biroulă meu mijlocitoră procedându cu cunoscută-mi soliditate.

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

AVIS!

Prenumerățiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și reinci ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebă, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Mai 1895.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Gheriș - Turda, Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Simeria (Piski) - Hunedora, Brasov - Zernești, Mures-Ludoș - Bistrița, Arad - Timișoara, Careii-mari - Zalău, Sighișoara - Odorheiu-săcuesc.

Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii msi negre însemnează orele de nopțe.